

**В**явление неизвестных фактов о героях Великой Отечественной, велопробеги по Днепровско-Бугскому каналу, семейные архивные исследования... Начальник отдела идеологической работы и по делам молодежи Пинского райисполкома Юрий БУШИК, возглавивший отдел в непростом 2020 году, считает, что в патриотическом воспитании важно все — от совместного участия в поисковой работе до проведения спортивных состязаний.

# В пантеоне героев новые имена

На Пинщине школьников и молодежь воспитывают на примерах героев, чей подвиг бесценен

## Строчил пулеметчик

Юрий Бушик не сомневается: история Великой Отечественной интересна молодым поколениям. Сегодня в обществе есть запрос на патриотизм.

— Только кажется, что работа по установлению жертв нацистской агрессии, имен героев уже проделана и заниматься поиском нет смысла, — говорит Юрий Геннадьевич. — Белых пятен хватает. Так, при реконструкции главного мемориала в Пинске восемь лет назад удалось установить 76 ранее неизвестных имен освободителей города. Они выбиты на плитах мемориала у Вечного огня. Только в 2014-м выяснилось, что Пинск освобождал Герой Советского Союза Яков Москаленко. В одном из новых микрорайонов в его честь названа улица.

В минувшем году в деревне Лопатино установили бюст Героя Советского Союза Дмитрия Трemasова. В это трудно поверить, но



Герой Советского Союза Яков МОСКАЛЕНКО.

Добавим, что в нынешнем году на Пинщине возродили из небытия имена трех летчиков. Их вписали на обновленную мемориальную доску, которую в деревне Лыще открыли в День Победы. Теперь все будут помнить летчика 483-го истребительного авиаполка Бори-



С каждым годом велопробеги по Пинскому району собирают все больше участников. Юрий БУШИК второй слева в первом ряду.

герою, но и всему партизанскому движению. А к 80-летию освобождения Беларуси в деревне Почапово — памятник Герою Советского Союза Тихону Калинину.

— В поисковой работе, в благоустройстве памятных мест охотно участвуют школьники и сельская молодежь. Созидающий труд сплачивает, — не сомневается Юрий Бушик.

## Связующий Днепровско-Бугский

Еще одна из многочисленных инициатив, в которые охотно включаются девушки и парни, — велопробеги по Пинскому району. С каждым годом Юрий Бушик привлекает к ним все больше людей:

— Лет восемь уже организую велопробеги, которые не преследуют спортивных целей, а носят больше экскурсионно-познавательный характер и повышают ту-

## Александр Лукашенко:

«В определенной мере Год мира и созидания должен стать продолжением основной идеи Года исторической памяти. Потому что мир на земле немислим без исторической памяти, а созидание — это преемственность исторического пути, это шаг в будущее».

В Послании белорусскому народу и Национальному собранию, 31 марта 2023 года



разговаривать на канцелярском языке.

— В любой теме можно найти яркие увлекательные факты. Вот, к примеру, наш район. Площадь — 325,5 тысячи гектаров. Сухие цифры. Но если сказать, что это второй по площади административный район Беларуси, в полтора раза больше Люксембурга, в три — Гонконга, это у ребят



Тремасова. В это трудно поверить, но до недавнего времени в районе не знали, что Дмитрий Егорович имел отношение к освобождению полесской земли. Юрий Бушик вспоминает, что во время поездок по деревням слышал историю, как храбрый молодой солдат с пулеметом отличился при форсировании реки Стыри:

— Люди это помнили и передавали из уст в уста. Однако имя отважного воина-освободителя никто не знал. В поиске помогла недавно написанная хроника освобождения населенных пунктов Пинского района. В ней перебрал все воинские подразделения, действовавшие на Пинщине, определил номер части, освобождавшей здешние места, просмотрел карты и схемы битв, прочел дивизионный и полковой журналы боевых действий, сотни листов других документов. В результате нашелся заветный наградной лист. В нем — история, практически полностью совпадающая с той, что рассказывали жители. За бой при форсировании Стыри командира пулеметного отделения 369-го стрелкового полка сержанта Дмитрия Егоровича Тремасова удостоили звания Героя Советского Союза.

*Организации, в основном сельхозпредприятия, помогают финансово, строители выделяют технику для доставки элементов монумента. Радует, что круг соратников ширится. К сбору средств на будущий бюст Василия Коржа приобщились и частные предприятия. А глава одного из фермерских хозяйств района выступила с инициативой озеленить место установки памятника.*

истребительного авиаполка Бориса Банадысева, военнослужащих 10-го гвардейского авиаполка дальнего действия стрелка Никандра Ергина и стрелка-радиста Тимофея Осьмачко. На мероприятие из Санкт-Петербурга приезжал вунчадый племянник одного из героев — Александр Ергин.

— Наследники благодарны, что мы помним их отцов и дедов. Связь с родственниками освободителей Пинского района, их благодарственные слова, участие в наших мероприятиях — это связующая нить между прошлым и настоящим. Ребята, которые присутствуют на торжественных церемониях, возлагают цветы, видят и понимают, что герои — не из книг, они были реальными людьми и у них на этой земле есть продолжение, — рассуждает Юрий Бушик.

К слову, в июне, к 82-й годовщине первого партизанского боя Великой Отечественной, в деревне Ставок установят бюст легендарного партизанского командира Василия Коржа. Это дань не только

более экстремально-познавательный характер и повышают туристическую привлекательность региона, который невозможно не любить. Взять, к примеру, маршрут «Кольцо Днепро-Буга» протяженностью 35 километров. На пути велосипедистов две паромные переправы, реликтовый дубовый лес, другие живописные места.

Маршрут тесно связан с Днем народного единства. После воссоединения Западной Белоруссии с БССР на Днепро-Бугском канале провели масштабную реконструкцию, после чего по нему пошли суда на Мозырь и Гомель.

— Это объединяющая сила — важная артерия, связывавшая наш регион с БССР. Таким образом, мы отдаем дань памяти и уважения людям, которые восстанавливали канал и трудились ради единства белорусов, — добавляет Юрий Бушик.

## С молодежью — на одном языке

Стереотип, что в деревне остаются те, кто не смог пробиться в город, идеолог считает неактуальным. Но его все еще приходится разрушать — фактами, разумеется:

*В минувшем году в деревне Лопатино установили бюст Героя Советского Союза Дмитрия Тремасова. В это трудно поверить, но до недавнего времени в районе не знали, что Дмитрий Егорович имел отношение к освобождению полесской земли.*

— Сельскую молодежь привлекают различные инициативы. К примеру, с одними хорошо получается проводить спортивно-туристические мероприятия. Другим интересны история, изучение архивов, краеведение. Недавно провели конкурс детских и молодежных архивно-исследовательских семейно-мемориальных работ «Летопись героя моей семьи», посвященный 78-летию Победы и Году мира и созидания. Работы школьников не иначе как генеалогическими исследованиями не назовешь. Трудовую молодежь стараемся максимально включать в общественно-политическую жизнь района. Так, обязательно вводим ребят в состав делегации Пинского района для участия в различных мероприятиях. На минувшие «Дожинки» район представляло около 30 молодых тружеников села, на недавней выставке «Беларусь интеллектуальная» в Бресте вся делегация состояла исключительно из парней и девушек различных организаций.

Юрий Геннадьевич сам молод и понимает, что с молодежью нельзя

га, в три — Гонконга, это у ребят вызовет куда больший интерес и запоминается лучше. А еще нас по праву называют яблочным краем. Еще бы! Ведь каждое десятое промышленно выращенное в Беларуси яблоко — из Пинского района. Еще у нас самые крупные плантации клюквы в Европе.

— Инициативы поддерживают в райисполкоме?

— Пинский райисполком — слаженная команда профессионалов. А уж если дело касается сохранения исторической памяти, историко-культурного наследия и патриотического воспитания, таким проектам в Пинском районе зеленый свет. В этом большая заслуга председателя исполкома Игоря Максимовича Брилевича. Он выстраивает работу так, чтобы в общее дело были вовлечены различные структуры. Многие реализуем толокой, каждый вносит посильную лепту. Такая практика сложилась при установке памятников Героям Советского Союза. Кто-то делает научно-историческое изыскание, кто-то — архитектурный проект, привязку к местности, визуализацию. Организации, в основном сельхозпредприятия, помогают финансово, строители выделяют технику для доставки элементов монумента. Радует, что круг соратников ширится. К сбору средств на будущий бюст Василия Коржа приобщились и частные предприятия. А глава одного из фермерских хозяйств района выступила с инициативой озеленить место установки памятника.

Валентина КОЗЛОВИЧ, kozlovich@sb.by  
Фото Павла БОГУША  
и из архива Юрия БУШИКА

